
Ammonium-Testpapier
zum Schnellnachweis von Ammonium- 

lonen und Ammoniak
Farbreaktion:
Das Testpapier zeigt bei Vorliegen von Ammonium-Ionen einen braun-
gelben Fleck auf weißem Untergrund.
Sicherheitsratschläge:
Ammonium-Testpapier enthält Quecksilber(II)-kaliumiodid 9,80–
25,0 % CAS 7783-33-7. GEFAHR Giftig bei Verschlucken. Giftig bei 
Hautkontakt. Giftig bei Einatmen. Behälter dicht verschlossen halten. 
Einatmen von Staub / Dampf vermeiden. BEI VERSCHLUCKEN: So-
fort GIFTINFORMATIONSZENTRUM oder Arzt anrufen. BEI KON-
TAKT MIT DER HAUT: Mit viel Wasser und Seife waschen. BEI EIN-
ATMEN: An die frische Luft bringen und in einer Position ruhigstellen, 
die das Atmen erleichtert. GIFTINFORMATIONSZENTRUM oder Arzt 
anrufen. Mund ausspülen. Unter Verschluss aufbewahren. Für wei-
tere Informationen können Sie ein Sicherheitsdatenblatt anfordern  
(www.mn-net.com/MSDS).
Gebrauchsanweisung:
a) Nachweis von Ammonium
Einige Milliliter Probelösung mit Natronlauge (ca. 10 %) im Über-
schuss versetzen – die Lösung muss stark alkalisch reagieren. Auf-
tretende Niederschläge unmittelbar danach abfiltrieren. Einen Tropfen 
des klaren Filtrates sofort auf das Testpapier aufbringen. Bei Vorliegen 
von NH4

+ bildet sich ein braungelber Fleck oder Ring. Ist die Reaktion 
nur schwach erkennbar, so sollte man einen größeren Tropfen auf-
bringen. Die Beurteilung muss sofort erfolgen, da die  Reaktionsfarbe 
wieder verschwindet.
Empfindlichkeitsgrenze: 10 mg/L NH4

+

b) Nachweis von Ammoniak in der Gasphase
Einen Tropfen destilliertes Wasser auf das Testpapier tropfen und die 
feuchte Stelle des Testpapieres der ammoniakhaltigen Luft aussetzen. 
Nach kurzer Einwirkungszeit (1 bis 25 sec) den feuchten Fleck mit Na-
tronlauge betüpfeln. War NH3 in der untersuchten Luft zugegen, so 
bildet sich ein braungelber Fleck.
Störungen:
Das Testpapier ist bei Einhaltung der angegebenen Arbeitsweise für 
den Ammonium-Nachweis spezifisch.
Entsorgung:
Testpapiere der fachgerechten Entsorgung zuführen.

Papier test Ammonium
pour la détection rapide des ions  

ammoniums et de l’ammoniac
Réaction de coloration :
Le papier test manifeste des taches brunes-jaunes sur fond blanc en 
présence d’ions ammoniums.
Conseils de sécurité :
Papier test ammonium contient iodomercurate(II) de potassium 9,80–
25,0 % CAS 7783-33-7. DANGER. Toxique en cas d’ingestion. Toxique 
par contact cutané. Toxique par inhalation. Maintenir le récipient fermé 
de manière étanche. Éviter de respirer les poussières / vapeurs. EN 
CAS D’INGESTION : appeler immédiatement un CENTRE ANTIPOI-
SON ou un médecin. EN CAS DE CONTACT AVEC LA PEAU : laver 
abondamment à l’eau et au savon. EN CAS D’INHALATION : transpor-
ter la victime à l’extérieur et la maintenir au repos dans une position où 
elle peut respirer confortablement. Appeler un CENTRE ANTIPOISON 
ou un médecin. Rincer la bouche. Garder sous clef. Pour avoir des in-
formations supplémentaires, commandez s.v.p. une fiche de données 
de sécurité (www.mn-net.com/MSDS).
Mode d’emploi :
a) Détection de l’ammonium
Faire réagir quelques millilitres de l’échantillon à analyser avec une 
solution de soude caustique (environ 10 %) en excès – la solution doit 
réagir en milieu fortement alcalin. Séparer immédiatement les préci-
pités formés par filtration et déposer directement une goutte du filtrat 
clair sur le papier test. La présence de NH4

+ se manifeste par une 
tache ou un anneau brun-jaune. Si la réaction n’est que très faible, 
déposer une goutte plus grande. L’appréciation doit se faire instanta-
nément puisque la couleur de réaction disparaît à nouveau.
Limite de sensibilité : 10 mg/L NH4

+

b) Détection de l’ammoniac en phase gazeuse
Déposer une goutte d’eau distillée sur le papier test et exposer l’en-
droit humide du papier à l’air contenant l’ammoniac. Après quelques 
secondes d’exposition (1 à 25 sec), tacher cet endroit humide d’une 
solution de soude caustique. Si l’air contient de l’ammoniac, une tache 
brune-jaune se développe.
Interférences :
En respectant le mode d’emploi, le papier test est spécifique pour la 
détection de l’ammonium.
Elimination :
Eliminer le papier test conformément à la réglementation en vigueur.

Ammonium test paper
for the rapid determination of ammonium  

ions and ammonia
Color reaction:
In the presence of ammonium ions the test paper shows a brownish-
yellow spot on white background.
Safety precautions:
Ammonium test paper contains potassium tetraiodomercurate(II) 9.80–
25.0 % CAS 7783-33-7. DANGER Toxic if swallowed. Toxic in contact 
with skin. Toxic if inhaled. Keep container tightly closed. Avoid breath-
ing dust / vapors. IF SWALLOWED: Immediately call a POISON CEN-
TER or doctor / physician. IF ON SKIN: Wash with plenty of soap and 
water. IF INHALED: Remove to fresh air and keep at rest in a position 
comfortable for breathing. Call a POISON CENTER or doctor / physi-
cian. Rinse mouth. Store locked up. For further information ask for a 
safety data sheet (www.mn-net.com/MSDS).
Method of application:
a) Determination of ammonium
A few milliliter of the test solution are reacted with an excess of soda 
lye (10 %); the solution must react strongly alkaline. Precipitates 
formed should be removed promptly through filtration and a drop of 
the filtrate is applied immediately to the test paper. In the presence of 
ammonium NH4

+ a brownish-yellow spot or ring appears. If the reaction 
is doubtful, a larger drop should be applied. The determination must 
be made immediately after application of the test solution, since the 
reaction color disappears shortly after application.
Limit of sensitivity: 10 mg/L NH4

+

b) Determination of ammonia in gaseous phase
Apply a drop of distilled water to the test paper and expose the moist-
ened spot of the test paper to the atmosphere containing. After a short 
exposure (1–25 seconds depending upon the concentration), the moist 
portion of the paper is spotted with soda lye (10 %). If ammonia was 
present in the atmosphere tested, a brownish-yellow spot appears.
Interferences:
The test paper is specific for the determination of ammonium if handled 
in accordance with above instructions.
Disposal:
Dispose of test paper to regulated waste treatment.
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